

Как вступить в иностранное наследство. ОАЭ.

Если в составе наследства есть иностранное имущество либо наследники находятся за рубежом, с какими сложностями предстоит столкнуться?



АЛРУД

Если активы в разных юрисдикциях, какие правовые инструменты помогут?

В первую очередь рекомендуется составлять [завещание](#).

Для немусульман в ОАЭ существует возможность зарегистрировать завещание в Службе завещаний Международного финансового центра Дубая (DIFC).

В ОАЭ с 1 февраля 2023 года в силу вступил новый закон «О личном статусе»¹, который распространяется как на граждан ОАЭ, не являющихся мусульманами, так и на иностранцев-немусульман, проживающих на территории Эмиратов. Новый закон существенно изменил порядок распределения активов между наследниками – в частности, установил принцип равенства мужчин и женщин в праве на наследство.

¹ Federal Decree-Law No. 41 of 2022, on Civil Personal Status (Non-Muslim Personal Status Law)



Что будет, если завещания нет?

Если к наследованию применяется Закон «О личном статусе», то имущество распределяется следующим образом: **если есть супруг и дети**, $\frac{1}{2}$ наследства переходит супругу, оставшаяся половина распределяется между детьми поровну независимо от пола.

При возникновении вопросов, связанных с наследованием (в том числе при составлении завещания), рекомендуем проконсультироваться со специалистами по наследственному планированию в каждой из связанных юрисдикций, т.к. важно комплексно учесть все требования местных законодательств.



Что стоит учесть при оформлении завещания в ОАЭ по правилам DIFC?

Минимальный возраст составителя такого завещания – 21 год, при этом завещатель не должен быть мусульманином на момент его составления или ранее.



Важно: завещание будет отменено, если наследодатель примет ислам или вступит в брак после составления завещания.

В Службе завещаний DIFC можно зарегистрировать следующие виды завещаний:

- Имущественное завещание (Property Will) – для недвижимости;
- Завещание владельцев бизнеса (Business Owners Will) – для долей в компаниях;
- Завещание финансовых активов (Financial Assets Will) – для банковских счетов;
- Полное завещание (Full Will) – для всех видов активов.

Завещание регистрируется онлайн на платформе DIFC в присутствии двух свидетелей.



Не допускается выбор права, применимого к завещанию, зарегистрированному в DIFC: если гражданин России составляет такое завещание, то он не может выбрать право России в качестве права, применимого к наследованию активов в ОАЭ.

Смогу ли я в завещании свободно распорядиться любым имуществом?

Да, сможете. Закон «О личном статусе» не содержит положений об обязательной доле в наследстве - той части имущества, которая в обязательном порядке передается определенной группе родственников, независимо от содержания завещания.

В России действует иное правило - свобода завещания ограничивается правилом об обязательной доле. Такие наследники получают не менее $\frac{1}{2}$ доли, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону.

В РФ правом на обязательную долю в наследстве обладают:

- Несовершеннолетние или нетрудоспособные дети;
- Нетрудоспособный супруг;
- Нетрудоспособные родители;
- Нетрудоспособные иждивенцы наследодателя.

Об этом стоит помнить, если наследодатель захочет оформить несколько завещаний, например в ОАЭ в отношении активов, расположенных на территории Эмиратов, и в России – в отношении российских активов.

Завещание, зарегистрированное в Службе завещаний DIFC, может распространяться на активы как в ОАЭ, так и по всему миру. Однако в последнем случае существует риск, что возникнет потенциальный конфликт при определении права, применимого к наследованию и такое завещание окажется неисполнимым в других юрисдикциях. Для того, чтобы этого избежать, необходимо проконсультироваться со специалистами.

| Какие процедурные особенности необходимо учесть?

Всеми процедурными аспектами занимается **исполнитель**, который назначается в завещании. Исполнитель должен получить специальный Приказ (Probate Order) в суде DIFC. Исполнитель собирает всю информацию о наследниках и составе наследства, проводит оценку, собирает необходимые документы.

Если имущество наследодателя включает в себя активы, расположенные в Дубае, но за пределами Международного финансового центра Дубая (DIFC), то исполнитель должен обратиться для исполнения Приказа в суд Дубая, а в отношении активов, находящихся в других эмиратах – в суды других эмираторов.

| В какой срок принять наследство?

Стоит помнить, что во многих странах установлен специальный срок, в течение которого нужно успеть подать заявление о вступлении в наследство или отказе от него. Например, в России это полгода с момента форс-мажора с наследодателем. **В ОАЭ такой срок не установлен, но отказаться от наследства наследник по завещанию может только в пределах 30 дней с момента получения уведомления (Notice of grant).**

| Какими налогами облагается наследство?

В ОАЭ, как и в России, **отсутствует налог на наследство**, но с момента получения наследства наследник несет бремя по содержанию имущества (уплачивает налоги, коммунальные платежи и т.д.).

Как составлять завещание, если есть имущество в ОАЭ?

Необходимо определить:

- Каков статус и состав имущества (недвижимость или движимое имущество (доля/акции в компаниях, ценные бумаги, средства на счетах в банке)?
- Где проживает наследодатель, и где планирует проживать он сам и члены его семьи в будущем? Каковое его вероисповедание?
- Какое право потенциально применяется к наследованию этих активов в ситуации наследодателя?
- Каков состав родственников, претендующих на наследство по закону?
- Следует ли составить завещание только в одной стране или оформить несколько завещаний в разных странах?
- Какие иные наследственные инструменты могут быть использованы (например, личный фонд, совместное завещание супругов, трасты и пр.)?



Контакты



Максим
Алексеев
Старший партнер
E: malekseyev@alrud.com



Кира
Егорова
Советник
E: kegorova@alrud.com

Решением этих и других вопросов, связанных с международным наследованием, более 30 лет успешно решает практика частных клиентов АЛРУД.

Настоящий материал подготовлен совместно
с юридической фирмой **Afridi & Angell**.

Юридическая фирма АЛРУД
ул. Скаковая, д. 17, стр. 2, 6 эт.
Москва, Россия, 125040
Т: +7 495 234 96 92

alrud.com

Обращаем Ваше внимание, что представленная информация актуальна только для физических лиц, не является исчерпывающей, была взята из открытых источников и не представляет собой юридическую консультацию. Автор не несет ответственности за последствия, возникшие в результате принятия решений на основании данной информации.